自动化永远无法取代飞行员驾驶并掌控飞机

■本报记者 **王力** 见习记者 陆依斐 刘雪妍 王倩

当地时间3月10日,埃塞俄比亚航空ET302 航班起飞不久后坠毁,机上157人无一生还。

失事客机机型为波音 737MAX8,去年 11 月交付埃航。客机于当地时间 8 时 38 分从埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴起飞,前往肯尼亚首都内罗毕,起飞后 6 分钟从空管雷达上

埃航首席执行官 Tewolde Gebremariam 称,在飞机失事前,机长曾遇到问题,请求返回。一款能向全球用户提供实时航班信息数据的应用显示,飞行起飞后曾有过突然下降的迹象,随后又有拉升,之后消失在追踪画面中。

飞机坠毁在距亚的斯亚贝巴东部约 50 公里的比绍夫图附近。据参与救援的人员介绍,失事飞机在地面撞出一个巨大的深坑,机头深深扎入地下,机身残骸散落到周围一万平方米范围。据前方救援人员透露,失事的 ET302 航班黑匣子已经找到,已由埃塞俄比亚航空工作人员带回检测

在昨天举行中国外交部例行记者会上, 外交部发言人陆慷介绍事故最新情况,表示 大力为遇难中国公民家属处理善后提供积极

陆慷介绍,埃航失事客机上8名遇难中国公民身份初步确认,4人为中国公司员工,2人为联合国系统国际职员(包括1名香港居民),另2人分别来自辽宁和浙江,是因私出行。外交部和中国驻埃塞俄比亚使馆积极开展工作,使馆已与埃塞方建立协调联络机制,并同遇难中国公民家属取得联系,积极为家属处理善后提供协助。另据联合国网站消息,遇难者中包括19名联合国工作人员,部分人员搭乘ET302可能是为了前往内罗毕出席即将召开的联合国环境大会。

波音遭遇信任危机

去年11月28日,印尼国家运输安全委员会初始调查报告指出,迎角传感器起飞前并未得到修复,这可能是事故主要原因。有网友怀疑埃航事故原因可能和狮航类似。但国际独立航空评级网站Airline Ratings主编杰弗瑞·托马斯却称,埃航坠机同去年10月狮航坠机"明显不同"。

波音 737MAX8 于 2017 年 5 月投用。值得注意的是,去年 10 月 29 日,印尼狮航一架客机从雅加达起飞不到 15 分钟即失联,随后被确认坠毁,机上 189 位乘客和机组人员全部遇难。坠毁客机也为这一机型,机龄只有 3 个月。这使人们对波音这一新机型的安全性产生质疑

去年11月28日,印尼国家运输安全委员会(KNKT)发布了初始调查报告。报告指出,飞机已经出现故障的迎角传感器在起飞前并没有得到修复。这可能是造成事故的主要原因。

在此之前,KNKT 已经怀疑飞机突然下降 是因为迎角传感器传输错误数据到波音 787MAX8 的计算机系统。

曾在美国航空公司驾驶员协会工作、现任安全操作系统咨询公司董事长的约翰·考克斯介绍,MAX8有一个自动系统,可以在没有飞行员指令的情况下接管飞机并使机头朝下骤降。这套系统设计的初衷是为了飞机传感器发现失速危险时自动采取对策。

而波音则发布公告称"现有程序可以处理这一问题"。这份波音向 787MAX 运营商发布的公告称,如果迎角数据错误,俯仰配平系统能使机头不断向下最多 10 秒。机组可以使用电动安定面配平电门制止并回调机头,但在松开电动安定面配平电门5 秒后系统又会重新使机头向下,最终可能使飞机达到下俯极限位



面临飞行员敢不敢飞、能不能飞的不确定性

中国民航局暂停波音737MAX8商业运行

鉴于两起空难均为新交付不久的波音737MAX8飞机,且均发生在起飞阶段,具有一定相似性。中国民航局于3月11日9时发出通知,要求国内运输航空公司于2019年3月11日18时前暂停波音这款飞机的商业运行。相关通知显示,民航局将联系美国联邦航空局和波音公司,在确认具备有效保障飞行安全的有关措施后,通知各运输航空公司恢复波音737MAX8飞机的商业运行。

中国民航局副局长李健在接受采访时表示,同一款飞机在130多天内发生两起飞行事故,给中国民航监管部门带来很大压力。"我们面临着飞行员敢不敢飞、能不能飞的不确定

置。如果在737MAX8或9飞机上遇到非指令

的飞机下俯,使用"安定面失控"检查单,将两

个安定面配平切断电门都放到"切断"位,并在

统存在安全隐患。许多飞行员表示,尽管全球

各大航空公司 2017 开始接收交付这款新机

型,但波音公司未能就这一系统变化向飞行

员发出明确警告。这甚至引发行业内关于飞

机自动化的讨论。美国西南航空飞行员协会

主席乔恩·威克斯认为:"自动化是为了让我

们在驾驶舱内更安全、更高效,但这永远无法

取代最重要的命令,即飞行员必须驾驶飞机并

采购波音 737MAX8 飞机的谈判,并表示,不会

类似。但国际独立航空评级网站 Airline

Ratings 主编杰弗瑞·托马斯却称, 埃航这起坠

机同去年10月狮航坠机有"明显不同"。狮航

失事航班有"速度剧烈起伏,我们一直得到飞

机数据,直到坠毁。"然而,埃航坠毁没有"剧烈

波动,信息传送突然中断",这意味着航班在空

中遭遇灾难性故障。"我觉得埃塞俄比亚航空

会调查是否存在发动机故障。飞机在正常爬

在空难调查最终报告公布前恢复采购谈判。

狮航公司也已宣布冻结与波音公司有关

有网友怀疑本次事故的原因可能和狮航

不过这一公告让更多人觉得 737MAX8 系

剩下的飞行中保留在"切断"

掌控飞机。"

性。"因此,民航局做出暂停波音 737MAX8 飞机商业运行的决定。他强调,中国也是全球第一个这么做的国家。

李健还说,中国民航局已经向波音公司发函,并且会派人参与相关调查,对这款飞机可能存在的问题会及时跟进调查。

据透露,波音737MAX8飞机的设计和以往的波音系列飞机相比,有一些变化,"可能带来了风险的不确定性"。例如,保持飞行平稳的飞机迎角探测器就做了改变,在飞行时,如果这套系统的信号探测不准确,会带来飞行操作困扰。

民航局通知发布后,中国国际航空发布公告 称将根据民航局要求停飞737MAX8 机型的商业

升,而这一区域有山。这条线路上有经验的飞行

史上销售最快机型

四代,包含737MAX7、8、9、10四款,

主打环保与更高安全系数,以短途

飞行为主。波音自称新一代737是

全球可靠性最高的飞机。官网数据

显示,737MAX 是波音历史上销售

最快的机型,截至今年1月,全球

81 家航空公司订购此机型共 5011

坠机事件发生后,波音公司发布公告,对埃

塞俄比亚航空 ET302 航班上乘客和机组人员的

离世深表悲痛。公告称,波音公司对机上乘客和

机组的亲友表示真诚慰问,并做好准备支持埃塞

俄比亚航空团队。一支波音技术团队已准备就

绪,将应美国国家运输安全委员会的要求,并在

昨天,面对众多质疑,波音再度回应称:"安

737MAX 是波音 737 家族的第

员都很清楚,你面前是有山的。"

架,交付350架。

其指导下提供技术协助。

航班,并合理调配运力,加强运行保障。海南航空、山东航空,奥凯航空等也发微博回应民航局通知。

有业内专家指出,在调查结果未出来之前,就认定该机型设计上有缺陷,为时尚早。机器和操纵者同样重要。737MAX 系列在 2017 年 5 月投入商业运行以来,其他航司相同机型执飞中未发生重大事故。近 5 个月坠毁的两架 737MAX8 由埃塞俄比亚航空和印尼狮航执飞,且都发生在接手运营后不久,是否和前期准备、公司训练、管理的重视程度有关?这也值得注意。

在中国民航局发布通知后,埃航3月11日晚间表示,作为预防措施,决定暂时停飞这一机型。

全是我们工作的重中之重,我们正采取各种措施全面了解此次事故的各个方面,与调查团队和所有相关监管机构密切合作。"波音方面表示,调查目前尚处于早期阶段,但此刻,基于可以获得的信息,他们没有任何依据向用户发布

737MAX 是波音 737 家族第四代,包含 737MAX7、737MAX8、737MAX9、737MAX10 四款,主打环保与更高的安全系数,以短途飞行为主。波音自称新一代 737 是全球可靠性最高的飞机

官网数据显示,737MAX 是波音历史上销售最快的机型,截至今年1月,全球81家航空公司订购这一机型,共计5011架,交付350架。

数据显示,我国多家航空公司均接收了737MAX 机型,分别为中国国航 14 架、东方航空13 架、南方航空 16 架,海南航空 7 架、厦门航空9 架、山东航空 6 架、深圳航空 5 架、九元航空 1 架。此外,瑞丽航空公司、奥凯航空、东海航空、中国南航等公司仍有波音 737MAX 未交付订单。并且,国内一些金融和赁公司也有订购。

737 系列机型也是波音在华工业合作重要项目之一。去年12月,波音舟山工厂正式投入运营,开展737MAX系列飞机内饰安装、涂装、维修及交付等工作。波音中国总裁庄博润表示,舟山工厂实现完全产能时,年交付量约为100架。

狮航埃航两事故有惊人的相似 "自动防失速"惹的祸?

■本报见习记者 陆依斐

一架埃塞俄比亚航空公司的客机在埃塞境内坠毁,无人生还。这架波音新飞机由资深机长驾驶,且此机型去年10月已发生过事故。为何悲剧还是没能避免?

埃塞宣布3月11日为全国哀悼日

据悉,机上载有来自35个国家的149名乘客以及8名机组人员。事发后,联合国和多个国家就客机失事表示哀悼和慰问。埃塞方面已宣布3月11日为全国哀悼日。一名在事故现场的路透社记者说,飞机严重烧毁,在撞击地面后已完全变成零散碎片,机上物品散落遍地……还有目击者告诉法新社,飞机在坠毁前一直在不规则转向,坠毁时已着火并造成巨大爆炸。事故发生后不久,来自附近营地的警察和消防队员赶来扑灭地面上的火焰。农田上留下一个客机撞击留下的巨大深坑。

《华盛顿邮报》看到航班数据显示,ET302 在起飞后不久就出事了。一般而言,飞机需在 平稳爬升至1000 英尺(300 米)高空才会加速 爬升。但ET302 在刚起飞就莫名下降,随后又 开始爬升。追踪全球航班飞行状况的专业网 站"24 小时飞行雷达网站"(Flightradar24. com)说,失事客机起飞后"垂直速度不稳"。 埃航方面透露,ET302 机组曾向地面塔台表 示操作困难,要求返航,但最终消失在追踪 画面中。

事故调查将由埃塞俄比亚主导

埃航、狮航两起事故有惊人的相似: 两架客机同属机龄"年轻"的波音 737MAX8; 都是起飞不久、相对较低的飞行高度失事; 均曾出现操作异常或由"飞行控制问题"引发、飞行人员都曾要求返航。不少分析认为, 虽然事故原因尚不清楚, 但这无疑会令舆论对波音 737 的安全性产生更多质疑。

相比以往机型,737MAX8 的特别之处在于配备自动"防失速"系统,即"机动特性增强系统"。在飞行中,机头越高,气流与机翼弦线间的"迎角"就越大。如果"迎角"超出一定范围,飞机就面临失速风险。但有了"机动特性增强系统",飞行系统可自动压低机头,减小迎角,阻止飞机失速。但就像无人驾驶可能造成事故一样,"自动飞行"也遭受质疑。一旦"迎角传感器"有问题,可能反馈错误数据,触发自动"防失速"操作,最终导致机头俯冲,甚至坠机。根据狮航空难调查工作组的说法,JT610 失事前一天曾因故障问题更换了一只"迎角传感器"。

按照狮航方面去年说法,波音未在飞行员操作手册中注明这项新功能,即在某些情况下,"防失速"系统会自动下压机头。波音方面则说,公司已向飞行员提供"安全执飞的所有信息",并对737MAX系列的安全有信心。

由于 ET302 事故调查尚处于早期阶段, 目前无法确定其失事原因。有业内人士指出, 一架新型飞机发生一次事故就极不寻常,更 何况短期内发生两起事故。有猜测称,除系统 问题外,其他可能导致事故的原因包括引擎 问题、飞行员失误、重量负荷、蓄意破坏、鸟类 撞击等。

据悉,10日埃塞天气良好,能见度佳,基本可以排除天气因素。埃航是非洲最大的航空公司之一,在安全方面享有一定声誉。驾驶ET302的是资深机长亚里德·格塔休。格塔休来自亚的斯亚贝巴,2010年加入埃航,有着8000多个小时"出色飞行纪录"。根据国际规则,ET302事故调查将由埃塞俄比亚方面主导,但美国联邦航空管理局和美国国家运输安全委员会可能也会参与。

中央定下硬杠杠,切实为基层减负

(上接第1版)针对有的地方和部门搞"责任甩锅",把问责作为推卸责任的"挡箭牌",《通知》要求严格控制"一票否决"事项,不能动辄签"责任状"。《通知》还要求对涉及城市评选评比表彰的各类创建活动进行集中清理,优化改进各种督查检查考核和调研活动,不干扰基层正常工作。

此外,《通知》还对抓落实的工作机制作出安排,提出在党中央集中统一领导下,建立由中央办公厅牵头的专项工作机制。各地区党委办公厅要在党委领导下,负起协调推进落实责任。

推进长三角异地就医结算便利化

(上接第1版)今年,本市将聚焦评估和服务两个重点环节,强化长护险服务质量管理。借助基层社区治理力量和信息化手段,创新监管形式、加强过程监管,切实提升服务质量,提高老人和家属的满意度。

馬的俩息度。 此外,今年本市也将进一步完善药品和医疗器械"阳光采购",全面执行药品议价挂网采购,确保医疗器械全量线上采购。深化医疗服务价格改革,逐步提高体现医务人员技术劳务价值的服务价格,降低常规检查检验等价格。持续提升医保"一网通办"政务服务效能,再造审批流程,缩短审批时限、精简申报材料,提供个人医保线上经办服务。同时加强基金监管,持续打击骗取医

保等违法行为。 上海市副市长宗明出席会议并讲话。

(上接第1版)

在上海市经信委总工程师张英看来,工业互联网的发展能够加快现有制造业向先进制造业转变的进程,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,为上海加速向全球卓越制造基地迈进奠定基础。

同时,上海也有着发展工业互联网得天独厚的优势,上海在电子信息、装备制造与汽车、生物医药、航空航天、钢铁化工、都市产业等重点产业领域布局了一大批优质企业,推动这些企业与互联网融合,有利于形成叠加效应、聚合效应,加快新旧发展动能和生产体系转换。

可喜的是,上海各行业企业在各自领域 已经涌现出一批工业互联网的"上海模式"。 拥抱工业互联网,汽车行业有了"花式"玩法, 上汽大通已经扛起"个性化"定制的大旗,用 户只要动动手指就能在手机上选配一辆属于 自己的独一无二的爱车,目前 D90 有多达 70%的订单来自线上。拥抱工业互联网,C919 大飞机这项看似复杂无比的系统工程"化繁 为简",200多万个零部件实现与人、机、车间 与各控制系统、管理系统的广泛互联,运营成 本降低20%以上,生产效率提高20%以上;拥 抱工业互联网,上海三菱电梯实现从"生产经 营型"向"经营服务型"的战略转型,建立起辐 射全国的大型用户服务中心, 实现了约6万 台电梯的远程监视,实时捕获电梯性能异常, 通过个性化保养服务将电梯故障消灭在萌芽 状态……

可以说,作为工业互联网创新发展先行城市,上海在工业互联网的车道上已经领先一个身位。而这,得益于上海的前瞻性布局。

一批工业互联网"上海模式"正涌现

近年来,上海针对"企业数量多、细分领域强、行业分布广、产业链相对齐全"的产业基础和特点,在政策环境、功能体系、生态合作等方面提前谋划。早在2017年初,上海率先出台《加快制造业与互联网融合创新发展实施意见》和《工业互联网创新应用三年行动计划》,配套设立工业互联网专项资金,目前累计支持近150个示范项目,引导企业投入约

2018年7月13日,上海更是在全市层面召开了一场工业互联网工作推进大会,正式对外发布了《上海市工业互联网产业创新工程实施方案》,吹响了争创国家级工业互联网创新示范城市,并带动长三角世界级先进制造业集群发展的号角。

领跑"三大体系"

网络、平台、安全,是工业互联网发展最重要的三大体系,而上海正实现全面领跑。

网络是基础。一方面要建设好外网,也就是公共通信网,工业互联网时代企业之间有网络化的协同,因此必须要对公共网络进行相关完善、改造和升级。另一方面要建设好内网,也就是工厂内部网络,要将 IPV6、5G、工业以太网等全部应用到工业内网中。

对于网络而言,非常关键的基础设施就是 工业互联网标识解析系统,目前国家正在建设 工业互联网标识解析五个顶级节点,而上海就 是其中之一。标识解析体系顶级节点是国家工 业互联网核心资源和重要基础设施,是支撑工 业万物互联互通的神经枢纽,也为企业每个产品、零部件、机器设备等赋予唯一的"身份证"。依托工业互联网创新中心(上海),上海率先启动标识解析国家顶级节点的建设,2018年底正式启动上线运行,新材料、核电、汽车、船舶等一批重点行业二级节点正在加速落地,并逐步向长三角地区进行服务辐射。

平台是构筑工业互联网生态的核心,不同领域的工业企业门类十分复杂,通过工业互联平台,能够有效实现不同属性和具体行业生产环节密切相关的企业服务,促进企业智能化升

在平台建设上,上海以全力打造上海市工业互联网研发和转化功能型平台为抓手,聚焦工业互联网关键核心技术进行攻关。同时,以海尔数字、上海理想、用友精智等为代表的一批通用型工业互联网平台,以及上汽集团、中国宝武、上海电气、智能云科等一批面向装备制造、钢铁化工、航天航空重点产业的行业级平台逐渐涌现,梯度工业互联网平台体系逐步成熟。

安全是保障。当前,工业互联网也成为黑客 攻击和网络战的重要目标,成为网络安全的重灾 区。我国工业安全意识较为薄弱,工业互联网车 间如果受到攻击,实体车间也会受到影响。

上海正在构建起一张防护的"天网":发布《上海工业控制系统信息安全三年行动计划》,落实工业企业"千百十"安全防护工程;完成8300家规上工业企业自查,掌握1300家企业、2200余套工业互联网应用基础数据;上海自仪院获批"国家工业控制系统安全质量监督检验中心",建

设工控系统安全功能型平台,认定普陀区作为全市首个工业互联网安全产业示范区。

一场"马拉松"

工业互联网的发展如同互联网一样,孤掌难鸣,必须合力搭网构建生态。在合作生态方面,上海打出了一套漂亮的组合拳:率先与工信部签署"部市工业互联网战略合作框架协议",落地全国首个工业互联网创新中心和地方分联盟;深化长三角合作,推动签署长三角"工业互联网平台"和"5G 先试先用"合作协议,召开首届长三角工业互联网峰会,发布 G60 科创走廊"百万企业上云上平台"倡议;松江区获批全国首个工业互联网新型工业化示范基地,临港、化工区成为上海首批工业互联网创新实践基地。

2019 年被誉为 5G 元年。伴随 5G 来临,无论是消费市场,还是工业领域,都将迎来划时代的变化。5G 具有高速率、低延时、大连接的特性,而工业互联网具有连接多样性、性能差异化以及通信多样化的特点,5G 无疑将成为工业互联网业务的重要支撑。

目前,上海聚焦临港、松江、金山、宝山等重点产业园区,率先实施5G、时间敏感网络等基础设施试点应用,上海飞机制造等企业也正紧锣密鼓部署5G应用。

不过,与工业转型一样,工业互联网的全面实现也将是一场"马拉松"。和全球连接、易于标准化的消费互联网不同,工业互联网标准化难度大,门槛也高。正如中国工程院院士邬贺铨所言,消费互联网那种比烧钱、聚人气、圈用户、赚流量等商业模式无法复制到工业互联网,工业互联网的发展要有新的思路,需要更多细分领域的龙头企业支持。